

**REDACTIUNEA,**  
**Administrațiunea și Tipografia**  
**Brașov, piața mare nr. 30.**  
 Scrieri nefrancate nu se  
 primesc.  
 Manuscrise nu se restituie.  
**INSERATE**  
 se primesc la Administrațiune în  
 Brașov și la următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
 în Viena: la M. Dukas Nachst.,  
 Max. Angenfeld & Emerico Le-  
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
 polik Nachst., Anton Oppalik.  
 în Budapesta: la A. V. Gold-  
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
 Leopold (VII Erszébet-közt).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
 rie garmond pe o coloană 10  
 bani pentru o publicare. Pu-  
 blicări mai dese după tarife  
 și învoială. — **RECLAME** pe  
 pagina 3-a o serie 30 bani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIX.

**„GAZETA”** iese în fiecare zi  
 Abonamente pentru Austro-Ungarie  
 Pe un an 24 cor., pe șase luni  
 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
 Numeri de Duminică 4 cor. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 Numeri de Duminică 8 fr. pe an.  
 Se prenumără la toate ofi-  
 cile poștale din țară și din  
 afară și la d-nii colectorilor.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 Administrațiunea, Piața mare,  
 Fergal Inului Nr. 50. etajul  
 I. Pe un an 20 cor., pe șase  
 luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
 plar 10 bani. — Atât abona-  
 mentele cât și inserțiunile  
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 16.

Brașov, Sâmbătă 21 Ianuarie (3 Februarie).

1906.

## Grecii din România.

(st.) Nu numai în România și Grecia, ci și în restul Europei lumea continuă a se interesa mai mult sau mai puțin de conflictul greco-român. Pe unde pătrunde revista „Le Courrier Européen”, care acordă spațiu tuturor chestiunilor naționale din Europa, și în care atât chestiunea Macedo-Românilor, cât și a Românilor din Transilvania și Ungaria a fost tratată obiectiv, — a ajuns și clasica apologie a fostului ministru de justiție și profesor de universitate, C. G. Dissescu publicată în numărul de la 22 Decembrie a. tr. asupra chestiunii macedo-române.

D-l Dissescu apără în acel articol cauza unui popor asuprit, căruia Grecii vor să-i stingă existența, și o apără cu armele adevărului și ale dreptății, cari impun chiar și adversarului leal.

Etă de ce argumentele invocate de dânsul n'au putut fi restrânse de un ore-care S. Skeadaressi, fost consul, căruia amintita revistă franceză i-a acordat de asemenea loc, deși nu pe pagina primă ca d-lui Dissescu, ci pe pagina a doua.

N'au putut fi restrânse, fiindcă cu sofisme și cu datele lui Weigand, care n'ar fi găsit în Macedonia, decât 140,000 Aromâni, nu se poate tăgădui adevărul cel mare, că în Macedonia și Epir o populație viguroasă latină de peste un milion se sbuciumă contra strangulației etnice pusă la cale de o națiune decadentă, care sunt Grecii.

Pe când însă în presa internațională se ciocnesc adevărul și cinstea cu minciuna și perversitatea, în capitala României s'au făcut țilele acestea nouă descoperiri în chestia macedo-română.

În urma unor denunțări s'a făcut adevărat în zilele de 18 și 23 Ianuarie perchișiție la Greul Atanasie Christu Zappa din București și s'a găsit o corespondență voluminoasă, care aruncă lumină asupra acțiunii

intensive desfășurate chiar în capitala României contra nenorociților congeneri ai noștri din Macedonia. Numitul Zappa, care de don-deci de ani se bucură de ospitalitatea României, fără să fi învățat în acest răstimp a respecta națiunea, ce i-a dat posibilitatea de a-se hrăni și îmbogăți, — ca membru al „Eteriei Elenismos” și al societății „Epirotica”, a desvoltat o propagandă viuă în București, Brăila, Galași și alte orașe pe unde se hrănesc maslinari hămisiți de bogățiile solului românesc și a adunat sume enorme pentru ajutorarea bandelor de ucigași și incendiar greci.

Din hârtiile sesizate la numitul pannel, s'a aflat că rectorul universității din Atena, Kazaris, în turneul său întreprins în Europa, a ținut la 1903 o conferință și la hotelul Col-laro din București, arătând că în Macedonia numai Grecii și Albanzii au dreptul de existență, ér Români nici nu există. Imediat după această conferință, s'a constituit într'o adunare secretă ținută la legațiunea Greciei, o secție a Eteriei Elenismos sub președinția lui Chrisovelonis, în comitetul căruia funcționează Zappa, Hatzis, Span-donidis, Balsamachis, Chicopol, Dr. Milaresis, Spiro Simos, redactorul astăzi expulsat al ziarului „Patris”, precum și întreaga eforie a comunității grecesci.

Sumele de bani colectate de această secție, sub pretext de a veni în ajutorul incendiaților din Crușova, s'au dat pentru întreținerea bandelor grecesci, cari au versat atâta sânge de Aromâni nevinovați.

În fața acestor descoperiri senzaționale, măsurile ce se vor lua de către guvernul României vor trebui să pună capăt odată pentru totdeauna abuzurilor nerușinate de cari se fac culpabil, chiar în capitala țării românesce — acești oșpeți nechemați.

**Din camerele române.** În ședința de Miercuri a camerei s'a votat între alte proiecte de interes local și proiectul de lege, prin cari țărani din împrejurimile

Sinaiei se autorizează a-și instrăina pământurile, obținute în mod gratuit de la Eforia spitalelor civile. Ministrul Manu a depus un proiect de lege privitor la modificarea art. 14 din legea pentru avansarea ofițerilor în rezervă. Deputatul Toma Ionescu a interpellat pe ministrul de interne asupra stării generale sanitare a țării.

În ședința de Miercuri a senatului d-l R. Porumbaru și-a desfășurat interpellarea cu privire la alimentarea cu apă a Capitalei și la concesiunea iluminatului. Oratorul arată că e nelegal să se dea la străini lucrări comunale, precum în cazul de față inginerului Lindley, de vreme ce inginerii români au dat probe de competență. În ce privește iluminatul capitalei, oratorul se declară deasemenea nemulțumit cu procederea primăriei.

Luând cuvântul ministrul președinte Cantacuzino spune, că d-l Lindley e un inginer cu reputație europeană, un specialist hidrolog, care a făcut lucrări în 29 orașe din Franța, Germania și Rusia. Din nenorocire România încă nu are un specialist de forța lui Lindley și de aceea a trebuit să se adreseze d-sale. Avem și noi un corp ingineresc, dice oratorul, care merită totă lauda. Inginerii noștri s'au distinși mai cu seamă în construcțiuni de căi ferate, hidrolog ca Lindley însă n'avem. D-l Cantacuzino asigură în fine, că guvernul, când aceste proiecte vor fi aduse în fața parlamentului, își va face datoria în fața controlului luminat al corpurilor legiuitoare.

## Audiența de aji.

(Răspunsul coalițiunii.)

Aji, Vineri, la orele 11 a. m. contele Iuliu Andrassy a fost primit din nou în audiență de către Majestatea Sa. El a comunicat Monarchului răspunsul comitetului dirigent al coalițiunii la propozițiunile Coronei, răspuns la care comitetul a lucrat timp de trei zile.

În cercurile bine informate se crede, că în audiența de aji nu se va lua o deciziune, deoarece Monarchul ține să confere mai întâi cu ministrul comun de război Pitreich. Majestatea Sa va mai asculta apoi și pe ministrul președinte br.

Fejervary, care încă a plecat eri după amăzi la Viena, apoi pe ministrul comun de externe contele Goluchowski.

Asupra conținutului răspunsului se păstrează încă mare secret. Șefii coaliției s'au obligat pe cuvântul lor de onoare să nu destăinuiescă nimic înainte de ce Andrassy ar fi comunicat Maj. Sale răspunsul. Diarele introduse în tainele acțiunii comitetului dirigent pretind însă a ști, că răspunsul se pune pe punctul de vedere, după care numai forma nunțului prea înalt e potrivită pentru o pacinică descurcare, întru cât comitetul dirigent vede o apropiere din partea Coronei în faptul, că ea, Coróna, a solicitat de astă-dată reluarea firului tratărilor de pace. După conținutul său nunțul regesc e inacceptabil, ceea-ce se accentuează și în răspunsul șefilor. Față cu propozițiunile Monarchului, comitetul dirigent face contra-propozițiuni, astfel că cauza păcii atârână dela primirea acestor contra-propozițiuni din partea Coronei!

Ziarul „Zeit” din Viena publică încă un articol în care se ocupă cu răspunsul comitetului coalițiunii. După „Zeit” răspunsul nu se abate nici cât un fir de păr dela cunoscuta adresă. Răspunsul conține 36 condițiuni, între cari însă nu figurează cerșirea limbii de conducere și de comandă. Pretinde stabilirea contingentului de recruți în proporția quotei în Austria și Ungaria; cere să se contingenteze rezerva de întregire a armatei comune, ér prisosul ce cade pe Ungaria, se fie adaus la honvețimea de aici. Mai pretinde răspunsul, ca în Ungaria să se înființeze un arsenal. În privința economică cere, ca în loc de contract vamal să se încheie între Austria și Ungaria convențiune comercială, și în fine mai pretinde, ca funcționarii suspendați din oficiu să fie puși éráși în funcțiunile lor, ér funcționarii numiți de guvernul Fejervary să fie înlăturați.

## Conflictul vamal cu Serbia.

Din Belgradul Serbiei sosesc sciri, cari lasă a-se bănuși, că micul regat dunărean ar fi aplecat a nu se mai război pe teren vamal cu monarchia austro-ungară. Guvernul sârbesc, în tăcere așa-dicând, a împlinit una din pretensiunile Austro-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Despre presa franceză.

Presa franceză se deosebește în multe privințe de cea germană. Diarele franceze aprópe n'au depeși, și sunt lipsite de sciri, prin urmare nici nu au reporteri în străinătate, așa că chiar și cele mai mari diare franceze se mărginesc exclusiv la informațiunile agențiilor de depeși. În comparație cu diarele germane, cele franceze aprópe n'au anunțuri, și cele mai mari organe franceze se mulțumesc cu patru séu cel mult șase pagini cotidiene, pe când diarele germane de importanță politică analógă ies cu câte 30—40 pagini. În presa franceză tóte articolele, atât cele politice, cât și cele foiletonice, și chiar și dările de sémă ale reporterilor pórtă iscălitura numelui séu pseudonimul autorului.

Acéstă din urmă mare deosebire ne interesează mai mult la acest loc, căci grație acestei împrejurări putem să istorisim

câte ceva despre diariștii din Paris. În Germania și Anglia, unde tóte séu aprópe tóte articolele apar anonim, n'am puté face acest lucru. În Germania d. e. nimeni nu scie, cine a scris articolul, pe care îl cetesce lumea dílnic la cafeaua de dimineața. În Germania un diar nu este decât un consorțiu anonim, pe când în Franța avem de a face cu o personalitate din carne și sânge. Cetitorul de diare francez nu are zidul chinezesc înaintea sa, din dosul căruia un necunoscut misterios se-și strige dincóce sentințele sale de oracul, ci se află într'o conversație personală cu un vorbitor căs pe póte de amabil și spirital.

Calitatea acésta a jurnalismului franțuzesc este după părerea mea un mare avantaj, deși póte nu pentru proprietarul diarului, în tot cazul însă pentru scriitor. Déca sunt silit să ies din pielea mea, și în locul ei să îmbrac pe cea a unei corporațiuni anonime, prin acésta mi-se ia individualitatea, personalitatea și socot că personalitatea este fericea cea mai mare

a fiilor acéstu pământ, singurul lucru interesant în acéstă vale a plângerilor. Ca scriitor de articole anonim, trebuie să fiu doctrinar, și să stau solemn în spatele calului, propovăduind cu maiestaticul »Noi« învătăuri infailibile. În acest cas nu pot fi nici amabil, nici spirital. Déca însă vorbesc în numele meu, atunci am voie, ba trebuie chiar să fiu și una și alta, și nimeni nu-mi cere să îmbrac o piele străină. Din contră mi-se cere, să vorbesc, cum imi vine la gură, să aduc flori crescute în grădinița mea, să spun tot ce am în cap și la inimă. Și mai pot să-mi permit a și greși uneori. A greși este lucru omenesc, și când imi semnez articolul cu numele, vorbesce numai un om către cetitorii séi. Déca însă sunt anonim, atunci nu vorbesc pentru persóna mea, ci pentru întreg diarul, pentru întreg partidul, ce stă la spatele lui și în acest cas nu e permis să greșesc. Vă întreb acum: Cum pot eu să fiu amabil, spirital și amuzant, când nu-mi este permis a greși, când vorbele mele trebuie să fie solemne și in-

failibile, par'că le-ar rosti însuși sfântul Părinte?

O consecință a semnării tuturor articolelor este, că foile franceze peste tot sunt mai amuzante și mai bine scrise, de cât cele germane. Chiar și cele mai mici articole de reportaj local, sunt adesea adevărate capo d'opere. Reporterul parisian ce e drept, își face lucrul de tot arbitrar. Întai el istorisese numai lucruri, din cari póte stórce partea amuzantă, al doilea el e capabil să și corigeze adevărul, decât nu i-se pare destul de amuzant. Nu se sinchisește numai de cât de șoseau óbla a adevărului, ci din contră profită de orice prilegiu, spre a părăsi drumul prăfos și a o lua pe o cărare laturalnică printre liveți înflorite, boschete și grădini.

Felul acésta de a scrie nu e pe placul multor cetitori germani. Germanilor le place în articolele de fond tonul savant de catedră mai mult, de cât causeria ușoră a francesului, și decât nu mirósă în articol cât de cât profesorul grav, dau din cap desaprobând pe clownul, care o-se

Ungariei, când a decis să nu prezinte Scupștinei proiectul de lege despre uniunea vamală cu Bulgaria.

Ministrul de comerț sârbesc *Draskovics* a dat expresie speranței, că în curând Ungaria va redeschide granița și atunci ușor se va pute ajunge la o înțelegere.

Faptele însă desmint vorbele. Se vestise, că guvernul sârbesc a ridicat opreliștea față cu importul zahărului, dăr totuși alaltăieri 8 vagoane încărcate cu zahăr și 2 vagoane încărcate cu spirt, au fost reînapoiate din Belgrad la Semlin. Guvernul sârbesc pretinde, ca declarația asupra marfeii importate să fie făcută în limba sârbescă și autenticată la loc competent.

#### Demonstrații în Belgrad.

Unul din cei mai distinși comercianți din Belgrad, *Nicola Popović*, a convocat pe ziua de 31 Ianuarie o adunare populară, care să protesteze în contra uniunii vamale cu Bulgaria. La adunare s'au prezentat foarte puțini aderenți ai ideii acesteia, s'au prezentat însă în număr cu atât mai mare aderenții uniunii vamale, cari au ales de președinte al adunării pe *Demetrie Gyovics*. După o scurtă discuție, s'a votat o moțiune identică cu aceea votată în meetingul trecut.

După adunare o mare mulțime de popor a cutrierat stradele făcând ovațiunii regelui și guvernului. Casa comerciantului *Balugici*, contrar al uniunii, a fost murdărită cu ouă clocite și cernelă, ér de pe magazinul comerciantului *Popović*, convocatorul adunării, au dat jos firma și învălindu-o într'un steag negru, au purtat-o de-alungul stradelor. Mulțimea fluera și cânta, ér unii din demonstrații strigară: *Jos Austria! Trăescă guvernul! Jos trădătorii!*

Demonstrații s'au dus dinaintea Scupștinei, care tocmai ținea ședință; apoi trecând pe dinaintea palatului ministeriului de curte, s'au dus în piață. Numărul lor creștea într'una și atitudinea lor devenea tot mai amenințătoare. Au spart ferestrele dela redacția ziarului *»Stampa«*, au deschis porțile edificiului și au pëtruns în localul redacțiunii, unde au sdrobotit tot ce le sta înainte, aruncând mobilele și esemplarele de ziare afară în stradă.

Abia câtră amiază demonstrații s'au împrăsciat. În tot decursul demonstrației poliția nu s'a arătat.

\*

Cestiunea conflictului vamal cu Serbia a format obiect de discuție în ședința de Miercuri a parlamentului austriac. Ministrul austriac de comerț contele *Auersperg* a răspuns la interpelețiunile prezentate de deputații mai multor partide.

În răspuns, ministrul a arătat motivele pentru cari s'au întrerupt negocierile vamale cu Serbia, între cari cele mai principale se cuprind în dispozițiunile tratatului de uniune vamală sërbo-bulgară. Tratatul sërbo-bulgar a fost numit uniune

vamală — dize ministrul — dăr în dispozițiunile lui mai însemnate nu este o uniune, ci stabilirea unui sistem diferențial față cu importul proveniențelor străine. A trebuit să luăm poziție în contra violării principiului fundamental, al națiunii celei mai favorizate, pe care se basază convențiile noastre comerciale. Conținutul tratatului de uniune vamală între Serbia și Bulgaria nu concordă în mai multe puncte cu interesele monarhiei și la esplicările, ce i-s'au cerut guvernului sârbesc, nu ni-s'au dat declarațiuni deplin liniștitoare. Din considerare față cu această atitudine a guvernului sârbesc, Austro-Ungaria a fost silită a face să înceteze negocierile vamale și în urma lucrurilor ce s'au ivit din partea Serbiei, a trebuit să ne validăm dreptul nostru. Regretăm, că Serbia ne-a înțeles greșit intențiunile, cari erau îndreptate în ultima analiză spre o înțelegere pacinică cu statul vecin, și nu atërnă decât dela guvernul sârbesc a pune érași în curs demersurile, ce pot să ducă la o înțelegere.

#### Din Reichsrath-ul austriac.

În ședința de la 30 Ianuarie contele *Sternberg*, cunoscut ca om comedios, vorbind la proiectul recruțiilor, a făcut o excursiune hazlie (el a merit-o de seriosă) asupra moșnegilor, cari conduc ađi destinele Austriei.

Înainte de toate *Sternberg* constată necesitatea armatei, care trebuie să fie totodată o instituțiune de educație pentru soldați. Cu sistemul de ađi, soldații când părăsesc armata se duc acasă ca socialiști. Ofițerii devin, cei mai mulți, atești.

În Austria este o fatalitate gospodăria moșnegilor. În anticitate moșnegii erau puși să păzescă fetele tinere și să dea sfaturi. Generalii noștri r r fi bun și ei pentru paza fetelor, dăr sfaturile n'asî cere de la dênșii. Un moșneg nu pöte să fie decât fricos și laș. Moșnegii mai sunt încăpăținați, lipsiți de elasticitatea spiritului și devin în cele din urmă îndărățit ca nisee cătări. Moșnegii mai sunt vâpitoși. Avem noroc, că s'a descoperit acum bacchul ramolimentului, și va trebui să se aducă o lege prin care să se introducă inocularea tuturor generalilor bërtrâni cu noul serum.

Președintele a chemat la ordine în diferite rânduri pe contele *Sternberg*, parlamentul însă s'a amuzat bine.

Deputatul român *Dr. cavalier de Onciu* într'un discurs mai lung expune fazele istorice prin cari a trecut monarchia austro-ungară. Ideea, care stă la baza acestei monarchii, nu este nici *dinastia comună*, nici *dreptul ereditar*, ci *uniunea liberă a națiunilor autonome* pentru asigurarea existenței lor. Poporele din basinal Dunării sunt prea mici, spre a pute exista, sunt însă prea mari spre a se lăsa absorbite. Dacă vor să se conserve, nu le rămâne decât a-se uni. Esența Austriei se sintetizează în formula: *apărarea comună pe lângă autonomia fie-cărui popor*. Cu această

idee fundamentală *dualismul este în flăgrăntă contradicție*. În Ungaria națiunile nemaghiare sunt sacrificate fantomei statului național maghiar. Tendința spre stăruirea armatei este un semn de slăbiciune. Starea de astăzi nu se mai pöte menține. Dacă chiar decât *Coröna* ar triumfa pentru un moment, *atacurile Maghiarilor se vor repeta*, până își vor vedé realizate postulatele. Împlinirea acestor postulate însă ar fi echivalentă cu ruina Austriei.

Independența maghiară va trebui decî redusă așa, ca să fie adusă în consonanță cu administrația unitară a Monarhiei. Atunci *Coröna* va avé la spatele sale pe toate naționalitățile Cislaitaniei, ér naționalitățile nemaghiare din Ungaria se vor pune și ele în serviciul corönei. Națiunea română cu deosebire este avisată la existența unei Austriei puternice și frasa despre existența *iredentismului român este o absurditate*. Puterea tuturor acestor naționalități va fi de sigur mai mare decât puterea clasei de gentry maghiară. Situațiunea actuală trebuie să ne störcă strigătul: *Impérate, fi tare!* În sensul acesta votează și dênșul contingentul de recruți.

#### Cronica externă.

Alegerile englese fiind terminate cu biruința splendidă a liberarilor, va fi interesant a ceti expunerile a două reviste săptămânale adversare, *»Speaker«* și *»Outlook«*. *»Speaker«* scrie:

»Țara este absolutamente ostilă protecționismului. D-l *Chamberlain*, punând la ordinea zilei proiectele sale de reformă fiscală, credea că întinde guvernului unionist care se îneca, o cingătoare de salvare, în realitate însă i-a legat o piatră de gât. Țara nu numai că este doritoare de a respinge protecționismul, ci se ridică contra spiritului însuși și contra mijloacelor regimului, care a deținut puterea timp de 20 ani. Țara a făcut, ce a putut. Ea n'a putut schimba sentimentele Camerei lordilor, n'a putut restabili echilibrul în presă. Tot ce a putut face, a fost, că a dat lui *Sir Henry Campbell Bannerman* o majoritate sdrobotitoare.

*»Outlook«* scrie, că majoritatea liberală nu e așa strașnică, pe cum se pare. Numărul voturilor unioniste înregistrate formeză 44 %, ér proporția voturilor liberale aste de 47 %, avënd și 9 % din voturile lucrătorilor.

»Nu hesităm a declara, dize *»Outlook«*, că cifrele acestea constituie o mărturisire remarcabilă în favorul reformei fiscale. Majoritatea are un caracter compus, minoritatea este solidă. Printre votanți a fost un mare număr de socialiști partizanî convinși ai protecționismului, și — notați bine — partidul lucrătorilor este acela, care va face să incline balanța.

Revista unionistă termină spunënd, că în sinul națiunii nu există majoritate în favorul menținerii sistemului actual al importului liber.

Nu va fi fără interes a cita și cuvintele revistei socialiste *»Clarion«*, care dize:

»Astăzi triumfază partidul liberal. Din nou vedem un mare partid avënd o majo-

ritate formidabilă. În realitate însă liberalismul e mort și nu mai însemnează nimica. Celebrați victoria, amici liberali! Să vă vedem ce veți dize peste 5 ani!

Legea separațiunii în Franța a început să se pună în execuție prin inventarierea averilor bisericesci și a obiectelor sacre. Statul va preda edificiile și averea mobilă comunităților, cari își vor îngriji în viitor de cultul catolic. Statul trebuie să scie ce predă comunităților și spre acest scop a ordonat, conform legii, inventarierea. În ziua de 31 Ianuarie s'a început inventarierea în bisericile din Paris. Parochii au cetit câte un protest energie împotriva acestui act, în cele mai multe biserici însă s'au adunat credincioșii și au împedecat pe funcționarii fiscali, de a-și îndeplini misiunea. În biserica St. Vincent de Paul un domn a exclamat: »Dacă parochul îmi dize un cuvânt, am să sugrum pe acest bandit de comisar.« În biserica St. Rochus, comisarul a fost bătut. În biserica St. Augustin câte-va sute de dame din înalta aristocrație s'au adunat în jurul altarului principal și n'au lăsat să se ia inventarul. La Madeleine, parochul a declarat în sensul instrucțiunilor primite dela arhiepiscop, că protesteză, dăr în calitate de persoană particulară va asista la inventar. Poporul însă nu s'a mulțumit cu atâta, ci s'a aruncat asupra comisariatului și l'au isgonit din biserică. — Guvernul va trebui să ia măsuri mai energice și va efectua luarea inventarelor cu poliția și gendarmii. Va curge pöte sânge în jurul altarelor. Situațiunea guvernului este din cele mai grele, mai ales acum, în ajunul alegerilor generale.

Deschiderea parlamentului grecesc. Miercuri s'a deschis camera grecescă. Ministrul președinte *Theotokis* a expus programul guvernului dizecând, că acesta se va sili să introducă reforme indispensabile și să îmbunătătescă situațiunea economică și politică. El va reduce serviciul militar la un an și contingentul la jumătate, pentru-ca prin economiile realizate să se pöta complecta armamentul în timp de pace și să se fie în măsură să mobilizeze în timpul cel mai scurt posibil.

Declarațiunile guvernului au produs cea mai bună impresiune.

Programul guvernului italian. Președintele consiliului d-l *Fortis* a anunțat în ședința de Miercuri a Camerei constituirea noului cabinet și expune programul noului minister spunënd între altele:

»Întru ce privește politica internă, nimeni nu pöte pune la îndoială devotamentul nostru întreg și constant, pentru principiul libertății. Direcțiunea ce o urmăm în raporturile noastre internaționale, este pe atât de firmă, cât și de sigură. Politica noastră străină, în liniile sale generale, se pune pe viitor de-asupra oricărei cestiuni de partid. Italia, credincioasă alianțelor sale, respectuoasă a amicițiilor sale, observând o lealitate scrupuloasă tot-

cupă în chip hazliu cu o temă atât de seriosă, cum e d. e. alegerea unui deputat, séu discursul unui ministru. Înțeleg prea bine pe Nemți, și știu că gusturile sunt diferite, constat însă din propria experiență, că în călătoriile mele în Spania séu Italia, la cafeana mai bucurosi luam în mână întâi un ziar parisian de cât unul german. O mărturisesc acesta cu pocăință, însă de îndreptat nu mă voi îndrepta. Știu că dintr'o gazetă nemțescă, fie chiar provincială, mai multe voi afla despre treburile lumii, de cât dintr'o gazetă parisiană. Mai știu, că de regulă scirile din foile germane merită mai multă încredere, pe când trei sferturi din lucrurile publicate în foile franceze sunt minciuni, dăr ce are a face? Omul nu trăesece numai cu pâne, și printre grăul copt îi stă așa de bine cicörei. Vrëu să dize, că decât iau'un ziar în mână, nu o fac spre a mă instrui ci spre a mă amusa. Dacă în același timp pöte să mă instruescă și să mă și amuseze, atunci un ziar s'a ajuns idealul. Dacă însă trebuie să aleg: ori instruire și

placisélă, ori numai amutare și nimic alta, atunci — fiind-că așa m'a făcut mama natura — de sigur voi preferi amuzarea și voi renunța la instruire.

Semnarea articolelor este cauza, că în general nivelul literar al pressei franceze este superior nivelului pressei germane. În Franța nimeni nu se crede prea sus pus, spre a nu scrie articole pentru presa zilnică. Profesorii cei mai reputați, foști și viitori ministri, generali și admirali, funcționarii cei mai înalți ai statului, specialiștii cei mai renumiți pe toate terenurile, scriu în presa zilnică și prin acesta nu le scade întru nimic autoritatea. Ia să-și imagineze cineva — decât pöte — că *Bismarck*, după retragerea lui, să fi scris articole de ziare iscälite cu numele lui. Un *Bismarck* al Franței moderne decât ar fi posibil să existe un atare *Bismarck*, ar face-o fără dör și pöte. *Gabriel Hanotaux*, care timp de șese ani a fost ministru de esterne, și *Lanessan*, *Pelletan*, *Lockroy*, *Baudin* și mulți alții foști în atâtea rânduri ministri, s'ar pute numi a-

prope ziaristi profesionali. Și mărimile politice nu sunt altmintrea, de cât mărimile literare. În Germania există »scriitorii« și »jurnaliștii«. Adevërat, că prea adesea amëndoué se găsesc unite, dăr cum că acestea două sunt noțiuni deosebite, se vede de acolo, că jurnalistul primesce bucurosi să fie intitulat scriitor (*Schriftsteller*), scriitorul însă nu primesce bucurosi să fie considerat de jurnalist. În Franța toți scriitorii sunt în același timp și jurnaliști. Nu este scriitor în academia franceză séu în întreprinderea de concurență numita după frații *Goncourt*, care să nu scrie mai mult séu mai puțin pentru presa zilnică *Zola*, *Mirbeau*, *Anatole France*, *Coppée* e tutti quanti, sunt séu au fost colaboratori regulați ai ziarelor cotidiene, publicând nu numai romane și nuvele, ci și causerii asupra evenimentelor actuale, chiar asupra celor politice.

Personalitatea jurnalismului francez a creat un lucru în Germania cu desëvërșire necunoscut, ziarul cumpërat și cetit exclusiv pentru articolul scris de cu-

tare bărbat. Asemenea foi erau odinöri mai multe în Paris, căci încetul cu încetul și presa franceză se conformeză cursului lumii și se prefacă pe neobservate în presă de informațiune mai puțin personală, cum e cea germană și engleză. Dacă acesta merge așa de încet, în cât ultimul ziar personal frances pöte numai în secolul XXI va dispăre. Cu mörtea purtătorului adevërat, dispăre un asemenea ziar, ni lipsesc însă succesorii.

Așa d. e. *Paul de Cassagnac* a murit înainte cu un anș odată cu mörtea lui a cădu steaua ziarului séu *»Autorité«*. Cei doi f ai lui în etate de aproape 20 de ani, a cređut, că prin numele lor vor mai put susține föia, și ea apare încă, dăr stinge rea ei este chestie de câteva luni. Acea: sörte o va avé *»L'Intransigeant«* decât *Rochefort* va trece la cele vecinice, și probabil și *»L'Aurore«* a lui *Clémenceau* și *»La Libre Parole«* a lui *Drumont* și *»L'Humanité«* a lui *Jaurès*.

(Va urma.)

déuna și față de toți, conștientă de datoriile și drepturile sale, tînde în mod eficace la conservarea păcii pe care cu drept cuvînt o consideră ca un bine suprem și fără preț. Chiar în momentul de față, *Italia la conferența dela Algeciras contribuie la opera de conciliare*, sincer dorită chiar de Puterile cele mai direct interesate în Maroc.

Ministrul a anunțat apoi, că va propune reducerea serviciului militar la 2 ani, Camera a început discuțiunea declarațiunei guvernului. Ministrul afacerilor străine a depus documente diplomatice *privitoare la Macedonia și țera Somalului italian*.

## Noul rege al Danemarcei.

Din Copenhaga se telegrafiază cu data de 30 Ianuarie n.

De la 9 ore a. m. sună tóte clopotele bisericilor. La 10 ore și trei sferturi noul rege a presidat un consiliu de Stat, în cursul căruia miniștrii au predat demisiunile lor. Regele i-a rugat să rămână la posturile lor. La 11 ore și jumătate, noul rege a primit în palatul regelui Cristian VII. pe miniștri, precum și biourile celor două Camere d'împreună cu șefii autorităților civile și militare și cu demnitarii Curții. Membrii familiei regale au luat de asemenea parte la această solemnitate.

O mulțime enormă de lume se strînsese în piața Amalienborg.

La 12 ore, președintele consiliului de miniștri a eșit în balcon și a strigat de trei ori:

— *Regele Christian al nouëlea a murit! Trăiescă Majestatea Sa Regele Frederic al optulea!*

Mulțimea a răspuns cu aclamațiuni și strigăte de ura. Pe tóte edificiile publice s'au înălțat stégurile naționale. O baterie a tras focurile de salutare pentru noul rege.

După acesta regele, în uniformă de gală, a eșit în balcon și a ținut următorul discurs:

»Anunț poporului nostru, că bētrānul rege, prea iubitul meu părinte, a închis ochii pentru tot-d'aua. El a murit senin și liniștit, fiind credincios până în ultimul moment datorii sale. Dēcă eu primesc acum grava moștenire ce mi cade pe umeri, etc. etc. sper să fac rugăciuni, ca Dumnezeu să mi dea forța și norocul d'a conduce mai departe guvernul în spiritul iubitului meu tată și să mi acorde grația d'a mă pute înțelegi cu poporul meu și cu reprezentanții săi.

»Înțelegînd ceea ce formeză binele poporului și fericirea și bine-cuvîntarea scumpei noastre patrii, mă unesc la strigătul tuturor.

— Trăiască Patria!

Mulțimea a izbucnit în aclamațiuni entusiastice.

Regele Frederic VIII a făcut cunoscută suirea sa pe tron prin această proclamație:

»Facem cunoscut, pentru a se ști de ori-cine, că prea iubitul nostru părinte și rege, Christian IX, a fost chemat erî între pārinții și strămoșii săi de o mōrte grabnică, însă senină și liniștită. Deci noi, în conformitate cu legea, ne-am urcat pe tron, luând asupra-ne greua răspundere la care ne-a destinat Dumnezeu.

»Hotărîrea noastră nestrămutată este d'a menține constituțiunea țerei noastre și d'a da dreptate întregului popor al nostru. Dēcă poporul va ave în regele său aceeași încredere pe care noi o avem în poporul nostru, atunci Dumnezeu ne va dărui grația și binecuvîntarea sa. Voința noastră este, ca afacerile publice să se continue cursul neîmpedecate și ca funcționarii numiți de prea iubitul nostru părinte să rămână în funcțiile lor sub jurămîntul deja prestat.

»Dar în castelul nostru Amalienborg la 30 Ianuarie 1906. Iscălit: Frederic.

## „Cartea verde“ a României.

— Urmare. —

La 15 (28) Decembrie 1904, Legațiunea scrie, că s'a găsit la un cap de bandă grec o scrisōre, care îl recomandă Mitropolitului din Monastir, Salonic, Florina și Castoria. Această scrisōre de recomandatie a fost dată de Consulul General al Greciei la Salonic, d. Coromilas.

La 2 Ianuarie 1905, Protoereul român Theodor Constantin a fost atacat la Monastir și rănit cu cuțitele de către o bandă de greci; atentatorii au fost arestați și condamnați.

In aceeași zi, tot la Monastir, Nastu, cavas al inspectorului școlilor române, a fost asemenea atacat de o bandă de 20 de grecomanii, trāntit la pāmēt și, spre a scăpa, silit să tragă cu revolverul.

La 26 Ianuarie 1905, consulul de Monastir semnalază violențele Mitropolitului grec, care a mers până să amenințe pe muribunzi (o bētrānă: vėduva Cudela), spre a-i sili ca, în ultimele lor momente, să-și exprime dorința de a fi înmormențati de către preoții greci. Cu tóte aceste odiōse violențe, Românii observă o atitudine liniștită și preoții români în oficiile religioase, pe cari le celebră în Capela lor din Monastir, nu lipsesc de a pomeni după obicei, numele Patriarhului Ioachim III.

La 18 Februarie 1905, Legațiunea din Constantinopole comunică detaliile unui îngrozitor împātrit asasinat, făptuit de o bandă grecăscă sub comanda Cretanului Iani. În comuna Negovanı de lângă Florina, bandiții au omorît, în noptea de 12 Februarie, pe notabilul român Tomaide Somu, pe doi preoți români Theodosie și Christu și pe un servitor numit Nacu. Cadavrele au fost găsite a doua zi, grōznic îmbucătățite prin lovituri de topor. Culpa-bilitatea bandiților greci au fost în regulă stabilită, și agentul civil al Austro-Ungariei a constatat, că: »Nu există nici o îndovială, că această crimă a fost îndreptată »contra aspirațiunilor naționale ale Românilor.

La 25 Februarie 1905, Legațiunea din Constantinopole informeză Guvernul Regal despre omorul Sfinției Sale Părintelui Emanuel, superior al mănăstirei române din Oșani (vilayetul Salonic).

La 27 Februarie 1905, la Monastir, d-ra Nance, elevă a școlii profesionale române, a fost atacată cu cuțitele în stradă de nisce tineri grecomanii. Dēnsa nu a putut să scape de cât refugiindu-se la sub-inspectorul școlilor române (Raportul Consulului din Monastir din 1 Martie 1905).

La 4 Martie 1905, Legațiunea comunică Guvernului o serie de acte de violență făptuite de către comitetele și bandiții greci contra populațiunei române, și din care rezultă, că comunele Neveasca, Tirnova, Magarova sunt amenințate. La Monastir, Grecii teriroséză pe Români și un tiner numit Velo a fost înșciințat, că va fi omorît, dēcă își va celebra căsētoria cu un preot român.

La 7 Martie 1904, directorul școlii comerciale române din Salonic, d. Victor Lazăr, aflāndu-se la preambulă, cu o parte din elevii din internat, a fost insultat de către un grup de greci și atacați cu pietri. D. Lazăr a avut capul spart și a trebuit să fie transportat la dēnsul acasă.

## SCIRILE DILEI.

— 20 Ianuarie v.

**Filiala institutului de credit »Vlădeasa«.** Direcțiunea institutului de credit și economii societate pe acții »Vlădeasa« în B. Hunyad ne trimite spre publicare următorul anunț: Aducem la cunoscința publică, că pe teritoriul judecătōriei regesci din Hidalmas, unde avem plasate capitale considerabile, pentru înlesnirea afacerilor de împrumuturi și a atingerii cu clientela, am înființat o filială în Hidalmas cu firma »Vlădeasa« institut de credit și economii, societate pe acții *Filiala Hidalmas*. Firma s'a anunțat și tribunalul reg. din Clușii a luat la cunoscința deschiderea filialei. Operațiunile filialei sunt: a primi depuneri spre fructificare și a le rēsplăti și a mijloci acordarea tuturor soiurilor de împrumuturi.

**Starea sănătății regelui Carol.** Din buletinele publicate asupra stării sanitare a Regelui Carol rezultă, că starea catarhală încă nu e pe deplin înlăturată, ușorele fenomene febrile însă au dispărut. Regele Carol continuă însă a primi în audiență pe miniștri și a lucra cu ei.

**Bancnote false de 10 corōne.** Cetim în »Sieb. D. Tgbllt« că crășmărița P. Pantilimon din Sebeșul săsesc voia să schimbe diclele trecute în farmacia din localitate o bancnotă de 10 cor. Farmacistul a constatat însă, că bancnota e falsă. Falsificarea e atât de primitivă, încât orî și care om cât de cât cunoscător de bancnote pōte constata la moment falsificarea. S'a pornit cercetare pentru a afla pe falsificatori.

**Cununie.** Cununia religioasă a d-lui prof. Ioan Pricu cu d-șōra Elena Lupan va ave loc Duminecă la 6 ore 2 d. a. în biserica sf. Nicolae din Brașov-Scheiu. — Felicitările noastre!

**Agata Bārsescu în Londra.** Din Londra se anunță, că celebra noastră tragediană Agata Bārsescu a primit, după succesele splendide ce le-a avut în turneul in-

terprins în America, un angajament fōrte favorabil la unul din teatrele londoneze. D-șōra Bārsescu va da în Londra mai întâi unele reprezentațiuni în limba germană, pentru a-se face cunoscută publicului și pressei, apoi va debuta în limba engleză, pe care și-a însușit-o pe deplin în turneul prin America.

**Medic în Bran.** Reprezentanții celor 15 comune din cercul pretorial al Branului sub presidența d-lui prim-pretor Mihail Bardoși, au ales în 31 Ianuarie cu aclamațiune, de medic cercual pe d-l Dr. George Stoian, fiu al acestui cerc.

**Ridicarea prohibițiunei importului de vite din Romānia.** Consiliul comunal din Bria a aprobat fără discuție motiunea prezentată de socialiști pentru redeschiderea granițelor romānesci comerțului de vite și de carne.

**Scufundarea unui vapor.** Din Galați (Romānia) se anunță, că vaporul englez »Klimofla« s'a scufundat în drum spre Romānia. Intregul echipagiū s'a înecat. Vaporul era încărcat cu mărfuri pentru mai multe firme comerciale din Galați și Constanța.

**Pentru masa studenților romāni din Brașov** au mai intrat următoarele contribuții: cu lista de colectă nr. 18 (colectant Lapadat Vasilescu cl. II com.) de la Iosif Domulescu și I. Șoșoiu câte 1 cor., I. Kilticean 6 b. și Iancu Vasilescu, Lazar Sadovean, Ambrus Lajos, Lapadat Feneșan, Pavel Vasilescu, Solomon Feneșan, Matei Grecu câte 20 b. Suma totală 4 corōne 20 bani.

De la institutul de credit »Bocșana« 10 cor. și de la d-l comerciant Simeon Theodor din incidentalul morții fratelui său George, suma de 10 cor.

Primescă marinimoșii donatori cele mai căldurōse mulțămite. *Direcțiunea școlilor medii gr. or. romāne.*

**Canal gigantic între Elveția și Marea Nordului.** Inginerul elvețian *Falieu* a făcut un proiect de a-se lega Elveția cu Marea Nordului printr'un canal gigantic. Linia canalului ar fi Rhinul, de la Rotterdam cu lacul Constanța și apoi un canal de la lacul Como până la fluviul Pad. Proiectul ar costa 260 milioane corōne.

**Reuniunea gr. cat. de cāntări »Concordia«** din Oravița rom. aranjēză Duminecă în 4 Februarie st. n. 1906, în sala »Șeraniul de aur« (Iosif Nedici) din loc sub conducerea d-lui Ioan Bogdan, invetător, o producțiune musicală-teatrală. Se vor cānta 5 coruri și se va juca piesa »Russaliile« de V. Alexandri. După producțiune joc. Inceputul la 8 ore sēra. Intrarea de persōnă: loc de ședūt 1 cor., loc de stat 60 bani.

**Strāmutare de cancelarie.** D-l avocat Dr. Aurel Olteanu din Verșet și-a strāmutat cancelaria sa la Budapesta. A se vedē anunțul de pe pag. IV-a

## Evenimentele din Rusia.

**Procesul marinarilor de pe »Potemkin«.**

Din Sebastopol se comunică, că ofițerii Alexeev, Calinjni și doctorul Golenco de pe »Potemkin«, împreună cu ceilalți marinari rēsculați, vor fi aduși înaintea tribunalului marțial. Judecata și execuția sentinței tribunalului vor trebui să se facă în 24 ceasuri.

Acēsta s'a făcut în urma ordinului amiralului Ciuhnin, comandantul flotei din Marea Neagră.

**Ispravnic omorît de Cazaci.**

Din Samara se comunică un fapt senzațional. Cazacii au omorît pe ispravnic în următoarele împrejurări: Ispravnicul se duse în satul Condurga cu 100 cazaci pentru înăbușirea rēscōlei agrare. Au sosit acolo noptea tārțui. Ispravnicul dādū ordin cazacilor să atace casele țeranilor, cazacii au refuzat să facă acēsta în timpul nopței. Ispravnicul încep să-i injure. Atunci cazacii l'au bătut cu nagaicele, până l'au omorît.

**Liberat și din nou arestat.**

O telegramă din Moseva comunică, că advocații *Staal, Belevski și Telenko* fuseseră arestați și ținuti în celule isolitare. Staal avēnd o sănătate fōrte șubredă, a cerut tribunalului să fie liberat pe cautiune. Dēr abia a trecut pragul tribunalului, și imediat a fost arestat din nou și condus de gendarmii în aceeași celulă. Moti-vul noiei arestări nu i-s'a comunicat.

**Fuga amiralului Alexeev.**

Amiralul Alexeev, care a provocat rēșboiul ruso-japones, își lichidēză în grabă

tóte afacerile, voind a se stabili definitiv în streinătate.

Ii e témă, că deschidēnduse Duma imperiului, să nu se cēră trimiterea lui în judecată.

**Impiedecarea emigrării din Rusia.**

Ministrul de interne Durnovo a trimis guvernatorilor o circulară, prin care-i invită să facă cât mai multe greutăți persōnelor, cari ar voi să plece în streinătate. Nimeni nu înțelegē rostul acestei mēsurii.

**Noue masacre antisemite la Kiev.**

În Kiev, după o telegramă sosită în urmă, au avut loc nouē escese antisemite. Bandele sunt conduse chiar de capii poliției. Populațiunea fuge din oraș.

**Grave turburări la Riga.**

O telegramă din Riga anunță, că revoluționarii au atacat Miercuri poliția de acolo. Trupele chemate în grabă au tras focuri asupra mulțimei. Sunt dēcă de morți și răniți. Situația începe a-se agrava din nou. Miercuri sēra patruzele au fost primite cu focuri de revolver. Un polițist a fost omorît și alți doi grav răniți.

## ULTIME SCIRI.

**Belgrad, 2 Februarie.** O mare manifestație ostilă contra legațiunei austro-ungare s'a făcut aici astăzi. O mulțime enormă s'a adunat profesrând insulte la adresa consulului austro-ungar și a împēratului Francisc Iosif. Regele alarmat de acēsta demonstrație a chemat pe generalul Popovici la palat, ordonāndu-i a întrebunța trupele pentru restabilirea ordinii. *Generalul a refuzat dicens d că nu dispune de cât de cel mult 1000 soldați pe cari i-ar pute bizui că vor trage asupra mulțimei.*

**București, 2 Februarie.** Fostul guvernor și intim al lui Witte, Roidinsky Andreiew, a sosit la Iași. Roidinszky a făcut cercetări în Basarabia pentru a stabili cauza prigonirii Jidovilor și a turburărilor. El afirmă, că guvernul rusesc vrē să cumpere o proprietate în valōre de 5 milioane ruble cu scop de a-o distribui țeranilor.

**Algeciras, 1 Februarie.** Marchisul Visconti-Venosta a declarat într'un interview, că noul proiect de impozite a Marocului a produs surprisă generală. Greutatea cestiunei poliției zace în aceea, că Franța și Germania privesc acēsta cestiune din puncte de vedere, ce se contradic cu desevirșire. Ar trebui aflată o modalitate, prin care să se pună în concordanță punctele de vedere ale acestor state. Acēsta o pretinde pacea europeană.

**Paris, 2 Februarie.** O telegramă din Algeciras aduce sciri alarmante despre conferența marocană. Delegații germani fac obstrucție sistematică a cărei țintă este, se pare, că Germania nu va tolera nici-odată ca Franța să se amestece în administrația Marocului. Toți delegații sunt neliniștiți de rezultatul ce pōte să-l aibă acēsta atitudine a delegațiilor germani.

**Varșovia, 2 Febr.** Tribunalul militar a condamnat la mōrte pe 5 revoluționari evrei, cari au și fost esecutați imediat prin glouț.

**Petersburg, 2 Februarie.** Generalul *Greashov* a fost ucis în Tiflis de o bombă aruncată de revoluționari. El s'a distins prin cruditatea sa în reprimarea mișcării revoluționare. — Consilierul guvernial *Iujenovski* a fost ucis în Barisoglepsk de cinci glōnțe de revolver. Autorul crimei, o tineră fată Alexandrova, elevă la liceul orașului, a fost arestată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

## Corsete

— cele mai bune și moderne —  
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 12.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 1 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.65
Renta de corone ung. 4%	96.70
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	87.15
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	96.60
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	217.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	161.25
Renta de hartie austr. 4 2/10	100.20
Renta de argint austr. 4 2/10	100.05
Renta de aur austr. 4%	118.25
Renta de corone austr. 4%	100.20
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.70
Losuri din 1860	160.40
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.32
Actii de-ale Banței ung. de credit	804.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	677.75
Napoleoniori	19.10
Marci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	240.35
Paris vista	95.67 1/2
Note italiene	95.60

**Cursul pietei Braşov**

Din 2 Februarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.88	Vend.	18.92
Argint român	18.80	"	18.82
Napoleoniori	19.06	"	19.10
Galheni	11.20	"	11.40
Marci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.65
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102.—
Ruble Rusesci	2.52	"	2.58

**Tergul de rimatori din Steinbrach.**

Starea rimatorilor a fost la 28 Ian. n. de 37,047 capete, la 29 Ian. au intrat 283 capete si au esit 480 capete ramânând la 30 Ian. 1906 n. un număr de 36,850 capete.

Se notază marfa ungrurescă: grea 134 — 138 tinera grea dela 138—140 fl. de mijloc dela 136—138 fl. usora dela 136—138 fl. — Sərbescă: grea 136—137 fl., de mijloc 135—136 fl., usora 132—134 fl. kilogramul.

Aduc la cunoscinta Onor. public, cum-ca mi-am mutat

**Cancelaria advocatiale**

la **Budapesta, I. ker. Bercsényi ut 9.**  
Cu acesta ocaziune f-mi ofer serviciile mele in tot felul de afaceri, fie ele judiciare seu extra-judiciare.  
Cu distinsa stimă  
**Dr. Aurel Olteanu,**  
advocat.

**Vendare de mere**

cu licitatie ce se va tine **Duminică in 22 Ianuarie st. v. (4 Februarie n.) 1906 la 10 ore a. mered.** Se va vinde cu licitatie o cantitate de mere la **D-l Ioan Zamfir, Podul lui Grid nr. 4. (Scheiu).** — Amatori de cumparat se pot adresa si mai nainte la sus numitul.

**Unde se mananca bine si se beu VINURI curate de Medias BERE de Pilsen „Urquell“ prospeta dela cep in fie-care zi? ? La**

**Restaurantul Schwarzburg in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.**

De o cercetare numerosa se roga **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducatorul restaurantului.

**ANUNCIURI**

sunt a se adresa subscrisiei administratiunii. In cazul publicării unui anouciu mai mult de odata se face scademnt, oare creste cu cat publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**„RÊŞNOVEANA“**

institut de credit si economii, societate pe actii in RÊŞNOV

**Convocare.**

Onorati actionari ai institutului de credit si de economii „RÊŞNOVEANA“, societate pe actii in Rêşnov, se invita la

**a II-a adunare generală ordinară,**

care se va tine in 10 Februarie st. n. 1906 la 5 ore p. m. in localul institutului.

**Obiectele de pertractare sunt:**

- 1) Raportul directiunii despre gestiunea anului 1905.
- 2) Raportul comitetului de supraveghiere.
- 3) Deciderea respective aprobarea bilanţului pro 1905, darea absolutiunii directiunii si comitetului de supraveghiere.
- 4) Concluz asupra impartirii venitului curat.
- 5) Alegerea a 2 membri in directiune.
- 6) Alegerea a 2 membri in comitetul de supraveghiere.
- 7) Alegerea a 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
- 8) Concluz referitor la a II-a emisie de actii.

Domnii actionari, cari voesc a participa la adunarea generală in conformitatea cu §. 19 din statute, se aviseza a depune actiile la cassa institutului, cu o zi inainte de tinerea adunării generale.

Directiunea.

**Contul Bilanţului.**

ACTIVE:		Cor.	fil.	PASIVE:		Cor.	fil.
La Cassa.	2878.55			Capital	20000.—		
„ Escompt	111532.23			Fond de rezervă	137.91		
„ Lombard	780.—			Depuneri spre fructificare	71796.44		
„ Cont-Curent	1003.30			Reescompt.	21965.—		
„ Mobiliar	400			Dividendă	11.98		
10% am.	40	360.—		Inter. transitorii	286.01		
„ Diversi	76.67			Perdere si Profit	2449.41	116646.75	
„ Chirie	16.—	116646.75					116646.75
		116646.75					116646.75

**Contul profitului si perderilor.**

DEBIT:		Cor.	fil.	CREDIT:		Cor.	fil.
Interese de depuneri	2283.26			Interese de escompt	6130.53		
Spese	327.41			„ „ lombard	10.03		
Int. de reescompt	985.36			„ „ Cont-Curent	327		
Compet. de timbru	228.33			Provisiune	239.94		
Chirie	70						
Mobiliar	40						
Profit curat	2449.41						
		6383.77					6383.77

Rêşnov, la 31 Decemvrie 1905.

Ioan Hamsea m. p., director. Ioan Nan m. p., cassar. Iosif Renghea m. p., compt.

**Directiunea:**

Dr. Iancu Meşianu m. p. George Ilie m. p. George Butnariu m. p. Andreiu Tret m. p. George Creţu m. p. Ştefan Proca m. p. George Stăniloiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat Contul present al bilanţului, precum si cel al venitelor si sarcinelor, si confrontându-le cu registrele principale si auxiliare, purtate in buna regula, le-am gasit cu acelea in consonanță si esacte.

Rêşnov, 10 Ianuarie 1906.

**Comitetul de supraveghiere:**

Bartolomeiu Tipeiu m. p. Vasile Şofran m. p. preşedinte. George Vintilă m. p. Ioan Dobrescu m. p.

**A V I S.**

Prenumeratiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face si noi ori si cand la 1-ma si 15 a fie-carei luni.

Domnii abonenti se binevoiasca a arata in deosebi, cand voiesc eu espedarea se li-se faca dupa stilul nou.

Domnii, ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamurit si se arete si posta ultima.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

**AVISI**

Suberisul am onorea a face cunoscut On. public si in deosebi epitropilor bisericesci, ca **am deschis in Braşov (la 2 Porumbi) Strada Neğra nr. 3 (3 Felső-Villa-utca 3)**

**O fabrică de luminări de cêră curată si parafină sub firma**

**IOAN PETEU.**

Prima fabrică de luminări de cêră si parafină din Ardeal.

Si sunt in placuta pozitie de a executa tot-felul de luminări in toate formatele, precum si aurite, er comandezile le voui executa prompt si cu preturi forte convenabile.

95—90,1858

**Cruce seu stea dupla electro-magnetica**

Patent Nr. 86987.

Nu e crucea lui Volta.

Vindeca si invioréza

Nu e mijloc secret.

pe langa garantie.

Deosebita atentiune e a acest aparat vindecă boa-



se da imprejurării, ca le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă si foloseşte contra: durerilor de cap si dinti, migrene, neuralgie, impiedecarea circulatiunii sangelui, anemie, ameteii, tinituri de ureche, bataie de inimă, sgarciri de inimă, asemă, auşul greu, sgarciri de stomac, lipsa poftel de mâncare, reoala la mâni si la picioare, reumă, podagra, ischias, uşul in pat, infuenţa, insomnie, epilepsia, circulatia neregulată a sangelui si multor altor boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se afla atestate incurse din toate partile lumii, cari prepusc cu multitudine invenţiunea mea si ori-cine pôte examina aceste atestate Acel pacient. care in decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice incercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atentiunea P. T. public asupra faptului, ca aparatul meu nu e permis a se confunde cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Ciasul-Volta“ atât in Germania cât si in Austro-Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat si cercetat. Deja istinatatea crucii male electro-magnetice o recomandă indeosebi

**Pretul aparatului mare e 6 cor.** Pretul aparatului mic e 4 cor. folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii si femei de constituţie forte slabă.

Expediţie din centru si locul de vendare pentru țără i streinatate etc.

**MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E. colţul strada Kálmán.**